

21世纪经济报道记者舒晓婷 北京报道

“美元是我们的货币，却是你们的麻烦。”美国前财政部长约翰·康纳利曾如是说。

长期以来，美元作为最主要的国际储备货币和结算货币，对全球贸易格局、全球金融市场的影响力不言而喻。

去年3月以来，美联储为抑制高通胀采取激进加息，俄乌冲突升级后美欧国家对俄罗斯实施经济金融制裁。近期，美国硅谷银行倒闭事件冲击市场信心。多重因素叠加下，亚洲、拉美、中东等地区的一些国家陆续寻求替代美元的方案。

上海国际问题研究院外交政策研究所所长牛海彬接受21世纪经济报道记者采访时表示，新兴经济体与特定的贸易伙伴开展贸易采用非美元货币结算，有助于降低过于依赖单一货币的风险，实现国际货币安排的多元化。

根据国际货币基金组织的最新COFER数据，截至2022年第四季度末，美元作为全球储备货币的份额已降至58.4%，为1994年以来美元在全球储备货币中的最低份额。

中诚信国际主权分析师王家璐接受21世纪经济报道记者采访时表示，美元和美债在全球金融体系中的独特和核心地位，是支撑美国信用实力的关键。从目前形势来看，美国财政实力恶化、债务上限的不断突破持续侵蚀美元的信用基础。伴随美国地缘地位的相对走弱以及其他经济体对于非美元货币的需求增加，美元的国际地位将有所弱化。

中国银行研究院研究员梁斯则对21世纪经济报道记者称，虽然近年来美元在全球货币体系中的地位有所下降，但其“霸主”地位短期仍难以撼动。未来，“去美元化”趋势可能伴随全球经济格局的演变缓慢波动进行，这一趋势将长期存在。

### 新兴经济体探索“去美元化”

许多国家正在探索“去美元化”。

4月1日，印度外交部发表声明称，印度和马来西亚已同意用印度卢比进行贸易结算。同日，俄罗斯外长拉夫罗夫表示，俄印两国已经实施卢布-卢比贸易支付机制。在3月31日结束的东盟财长和央行行长会议上，东盟各成员国同意在该地区加强本地货币使用，并减少在跨境贸易和投资中对当前国际主要货币的依赖。3月29日，巴西外交部引述巴西贸易和投资促进局的一份声明称，巴西已与中国达成协议，不再

使用美元作为中间货币，而是以本币进行贸易结算。

早在去年7月，印度央行推出国际贸易的卢比结算机制。去年3月，俄罗斯总统普京宣布，俄方向欧盟成员国等“不友好”国家和地区供应天然气时将改用卢布结算。

牛海彬指出，新兴经济体“去美元化”浪潮主要由于两方面因素：其一，在贸易伙伴多元化的背景下，基于对贸易伙伴国经济与货币的信心，产生增加使用贸易伙伴国货币的意愿。其二，美国货币政策脱离国际宏观经济政策倾向，以本国经济利益为导向，这与美元的国际货币地位出现不协调，一些新兴国家缺乏对冲美联储货币政策的工具和渠道，对美元的信心下降。并且，美国政府利用美元的国际储备和流通货币地位，对其他国家进行金融制裁。这是出现“去美元化”潮流的重要原因。

近20年来，美元一直是全球主要储备货币，在国际交易和金融市场中占据主导地位。布鲁金斯学会高级研究员埃斯瓦尔（ESWAR PRASAD）表示，全球央行近60%的外汇储备投资于以美元计价的资产。包括石油在内的几乎所有大宗商品合约都以美元定价和结算。美元被用作大多数国际金融交易的计价和结算。

不过，美元在全球外汇储备中的份额呈现下降趋势。根据美联储公布的数据，美元占全球公开官方外汇储备的比例从2000年的71%降至2021年的60%，但仍远超过包括欧元、日元、英镑、人民币在内的所有其他货币。

近年来，新兴市场国家经济体量不断上升，全球经济格局呈现多元化趋势，欧元、日元、人民币等货币影响力有所提升，全球货币体系也呈现多元化趋势。2008年金融危机发生后，美国货币政策在量化宽松与收紧间不断调整反复，美元币值随之不断波动。作为全球主要结算和储备货币，美元币值不稳定增加了非美货币国家使用美元进行国际结算的风险，对一些新兴国家的经济发展和金融稳定造成冲击。

在梁斯看来，探索多元货币体系是确保各国经济金融稳定、安全，建立更加稳固的国际货币体系的重要举措。

王家璐也对记者表示，新兴经济体寻求多元化的货币配置，主要出于流动性、盈利性和安全性等方面的综合考量。在地缘政治博弈加剧的背景下，更加多元的外汇储备有助于增加国家的金融安全。

西南财经大学全球金融战略实验室主任方明对21世纪经济报道记者说，任何国际货币体系的变革都脱离不了强势货币的影响。反对美元霸权并不是绝对排除美元，也不是汇率定价不与美元靠边，而是在加强相互协作中逐步加强对汇率定价的自主性，加强对美元汇率体系的竞争性制衡，加强国际货币体系的竞争性制衡。

韦尔斯利学院经济学教授约瑟夫 ( JOSEPH P. JOYCE ) 表示，包括欧元和人民币在内的多元储备货币体系可能比现有的以美元为基础的体系更有优势。但在这些货币获得更多认可之前，必须满足一些条件。埃尔森预计，适应和改变的步伐将是缓慢的。

## 人民币国际化前景乐观

人民币国际化进程稳步向前。

根据巴西央行3月31日发布的报告，人民币已超过欧元，成为巴西第二大国际储备货币。根据国际货币基金组织 ( IMF ) 公布的数据，截至2022年第一季度，人民币在全球外汇储备中占比达2.88%，较2016年提升1.80个百分点，在主要储备货币中排名第五位。据不完全统计，有80多个境外央行或货币当局将人民币纳入外汇储备。

近日，中国在油气贸易领域的跨境人民币结算交易取得新进展。3月28日，中国海油与道达尔能源完成首单液化天然气跨境人民币结算交易。

整体来看，人民币在外汇储备和国际贸易中的地位有所上升。根据中国人民银行2022年9月发布的《2022年人民币国际化报告》，截至2021年年末，中国人民银行与累计40个国家和地区的中央银行或货币当局签署过双边本币互换协议，总金额超过4.02万亿元，有效金额3.54万亿元。2022年5月，国际货币基金组织执董会一致决定维持现有SDR篮子货币构成不变，并将人民币权重由10.92%上调至12.28%。

王家璐表示，近年来人民币的交易比例出现较大幅度提升，2022年人民币交易量占比由2019年的4%提升至7%，成为仅次于美元、欧元、日元和英镑的全球第五大交易货币。近期，中国与世界几大资源国开展非美元贸易结算，为人民币国际化的加速拉开了序幕。

牛海彬告诉记者，人民币的国际地位、使用范围的迅速上升，受益于中国与巴西、沙特等国家在贸易、投资领域的往来日益紧密。伴随中国在国际贸易、世界经济中地位的上升，以及中国主要的贸易伙伴对中国经济发展和经济政策的信心，人民币国际化的重要性日益凸显，人民币国际化前景较为乐观。

更多内容请下载21财经APP